MOTIVATION ZU GEOMETRISCHIEN ORTIEN

Aufgabe 1. Stelle dir einen verdurstenden Wanderer in einer Wiistenebene vor, der nur noch 15 km
(alias 1,5 cm aul der Landkarte) lanfen kann.

e Schraffiere auf den beiden folgenden Landkarten jeweils den Bereich, von dem aus der Wanderer

die Wasserquelle erreichen und iiberleben kann.

e Welche Kurve trennt bzw. welche Kurven trennen den ,,Uberlebensbereich® von der ., Todeszone*?
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Aufgabe 2. Stelle dir einen verdurstenden Wanderer in einer Wiistenebene vor und hilf ihm jeweils,
die nachste Wasserquelle zu finden:

e Markiere fiir jede Wasserquelle auf jeder der folgenden Landkarten den Bereich, der am néchsten
zu der jeweiligen Wasserquelle liegt.
e Welche Kurve (oder welchen Kurven) trennen die beiden Bereiche?
(Bei der letzten, schwierigsten Landkarte ist der Name der Trennkurve vermutlich unbekannt.
Diese Trennkurve besteht nicht aus Geraden- oder Kreissegmenten. )

Beispiel: In Karte (A) schraffiere die Menge all derjenigen Punkte rot, die ndher an Oase 1 als an Oase 2
liegen. Schraffiere die Menge all derjenigen Punkte griin, die nédher an Oase 2 als an Oase 1 liegen. Was
ist die Trennlinie?

Hinweis (insbesondere zur vierten Landkarte): Vermutlich ist es zunéchst hilfreich, fiir jede Wasserquelle
die Punkte zu markieren, die einen fixierten Abstand (etwa 1 cm, 1,5 cm, 2 cm) von dieser Wasserquelle

haben.
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Aufgabe 3. Fiirbe in der unten angegebenen Landkarte all diejenigen Punkte nordlich (also oberhalb)
| der uniiberwindbaren Felsformation ¥, fiir die der Weg links um die Felsformation herum kiirzer ist als der .
e Weg rechtsherum; fiarbe die anderen Punkte getn. Was ist die Trennlinie? (Name vermutlich unbekannt:
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Aufgabe 4 (freiwillig und leicht). Zeichne aut den frgita'/lfl Platz dieses Blattes mindestens fiinf Oasen

_zufillig ein und markiere die ,, Einzugsbereiche® aller Oasen. o |
Bemerkung: Eine solche Zerlegung der Ebene hf/i/sst” Voronoi-Diagramm, siehe etwa Wikipedia: Voronoi-

Diagramm. . e
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